

四川经济日报

SICHUAN ECONOMICS DAILY

2021年2月24日 农历辛丑年正月十三 星期三

国内统一刊号:CN51—0044 国内邮发代号:61—6 http://www.scjrb.com 通用网址:四川经济网 今日4版 总第10060期

总编辑 李银昭 值班编委 苟邦平

抓项目 稳企业 强服务

宜宾市冲刺工业经济开门红

宜宾,三江新区,宜宾智能终端产业园。宜宾市智威科技有限公司,上千名员工春节期间坚守岗位,加班生产赶订单。

“春节期间,全市有143户规模以上工业企业未停产或加班生产,至2月18日节后第一个工作日,复工复产规模以上企业已迅速提升至643户。”宜宾市工务局有关负责人说。

在重点企业加班加点生产下,今年1月,宜宾市工业用电量增长22.1%,为全市规模以上工业增加值增速超额完成奋斗目标,实现良好开局奠定了坚实基础。

重点项目“扎堆”开工竣工

涪溪智造城,数百台工程车辆开足马力,宁德时代、一电航空、长盈精密、美达、钢猫、台群、成宜装备园总投资653亿元的11个项目建设如火如荼。

开局即冲刺!新年伊始,四川时代(三、四期)、三江鲲鹏、九天微星等一大批重点工业项目集中开工,点燃了2021年全市工业经济良好开局和冲刺全省经济副中心的发展引擎。

其中,四川时代动力电池项目(三、四期)总投资100亿元,占地约800亩,建设年产能30GWh动力电池生产线,达产后预计实现年产值约300亿元。该项目计划2022年12月竣工投

产,将带动宜宾市锂电产业集聚发展,打造千亿锂电,为宜宾如期建成全省经济副中心、加快建成成渝地区经济副中心注入强劲动力。

与此同时,一大批重点项目建成投产。1月26日,位于三江新区的极米智能光电产业园开园。该项目是成宜两市“加强区域合作,共推南向开放”签约合作后的首个项目,开创了“研发设计在成都、转化生产在宜宾”“总部在成都、基地在宜宾”的区域合作实践新模式。项目集高科技厂房、场景实验室、生产实验室、行政管理等于一体,前期规划了5条整机和光机生产线,未来有望成为投影显示行业在中西部地区的“光谷”。

据初步统计,今年一季度,宜宾工业领域将有40个以上重点项目开工,15个以上重点项目竣工。

143户规模以上企业春节生产忙

今年春节,五粮液523车间的酿酒工人陈俊新,和同事们留在了工作岗位,辛勤劳作,为酿造和美“团圆酒”。“家在云南绥江,因为疫情防控需要,今年没有跨省回家和母亲、儿子团圆,而是响应国家号召,就地过年,留在公司抢抓生产。”

五粮液505车间组长陈仲明说,已连续30

多年春节在岗酿酒。“春天温度17、18度,是一年中最适合酿酒的季节,酿出来的酒,品质格外好。”每年春节,他和同事们都会守着窖池,按工艺流程操作,用心酿出品质卓越的五粮酒。

无独有偶,位于三江新区的智威科技公司,上千名留岗员工,赶产品生产,争取最大出货量,满足客户需求。“往年春节都是正常放假,今年因为重要客户的需求,公司2600多名员工,有1000名左右员工留在岗位上加班生产。”宜宾市智威科技执行董事蒋杰说,公司出台了留岗、返岗、稳岗奖励政策,加大生产。留岗员工,放假四天,年前补贴1000元,年后补贴1000元。腊月二十九,6台大巴车免费送员工回家,正月初四接回公司加班生产。

春节期间,宜宾143户规模以上工业企业未停产或加班生产,至2月18日节后第一个工作日,复工复产规模以上企业已迅速提升至643户,复工企业数和复工率均居全省前列。

出台政策力促开好局

为抓好2021年全市工业经济良好开局,春节前,宜宾市工业强市领导小组办公室发出《关于切实做好2021年全市工业经济良好开局的通知》,早安排、稳生产、强激励、抓调度,全力

以赴推动一季度工业增加值增速继续稳定在全省“第一方阵”。

紧盯重点行业、重点企业达产满产。紧盯白酒、页岩气、智能终端等高占比、高增加值、高增长重点行业,推动尽快实现达产满产。紧盯规模以上企业和中小微企业节后复工复产,切实解决企业复工复产中遇到的招工难、资金难等问题,强化用电用气保障。推动符合升级条件的企业尽快依法依规入库入统,力争一季度新增培育规模以上工业企业50户以上。

加快推进重点项目建设进度。整合优势力量和要素资源,切实抓好“三个一批”(招引签约一批、开工建设一批、竣工投产一批)工业项目台账管理,强化服务保障、倒排工期、挂图作战,务求项目推进取得实效,早日形成工业新增长点。

抓好惠企政策兑现落实。优化企业发展环境,抓早抓实各类促进产业发展和企业稳定生产的政策措施出台和落实兑现。宜宾市财政安排工业经济良好开局专项资金,激励工业企业春节加班稳产、重点工业企业一季度稳增长、重点工业项目加快投资、区县多作贡献和强化对上争取,以充分激发区县和企业工作积极性、主动性,推动全市工业经济实现良好开局。

四川经济日报记者 杨波 侯云春

我国加强打击非正常申请专利行为

新华社北京2月23日电(记者 张泉)国家知识产权局日前就《关于规范申请专利行为的办法(征求意见稿)》公开征求意见,旨在通过禁止和打击各类非正常申请专利行为,确保实现专利法鼓励真实创新活动的立法宗旨,维护公平竞争营商环境。

征求意见稿对各类非正常申请专利行为进行了界定,列举了非正常申请专利行为的表现形式,明确了国家知识产权局对非正常专利申请的专门处理程序,同时为保障相对人的合法权益,告知了相关法律救济途径。

征求意见稿明确,对于被认定的非正常专利申请,国家知识产权局可以视情节不予减缴专利费用;已经减缴的,要求补缴已经减缴的费用;对于情节严重或者屡犯的申请人,自认定非正常专利申请行为之日起五年内对其专利申请不予减缴专利费用。

征求意见稿还分层次、分主体明确了存在各类非正常申请专利行为的单位或个人的处理措施,以及处理部门和处理机关。

“十三五”期间 我省科技创新生态持续改善

四川经济日报讯(记者 廖振杰)2月23日,记者从四川省科技厅获悉,“十三五”期间,我省围绕科技计划管理、科技成果转化、科技金融结合、科研诚信建设等方面不断完善科技创新体制机制,科技创新生态得到持续优化。

“十三五”期间,我省建立了以应用基础研究、重点研发(重大专项)、科技成果转化、科技创新平台(基地)为主的省级财政科技计划体系,省级财政科研项目资金管理政策持续完善。

实施了科研管理减负行动,修订了自然科学研究人员专业技术职务任职资格申报评审基本条件,创新创业政策也更加健全,以知识价值为导向的激励政策深入实施,激励科技人员创新创业十六条政策红利持续释放。

科技成果转化制度不断健全,修订实施了《四川省科学技术进步条例》《四川省促进科技成果转化条例》《四川省科学技术奖励办法》,职务科技成果混合所有制改革经验被国务院在全国8个全面创新改革试验区、粤港澳大湾区、成渝地区等区域推广。

科技金融改革创新得到深化。全省投入了1.2亿元科技专项经费,联合12家银行共建了“天府科创贷”风险资金池。同时,科研诚信建设也得到进一步加强,建立了16个部门参与的科研诚信联席会议制度,出台科研失信记录实施细则等制度规范,新的科技评价制度基本建立,作风学风深层次问题逐步解决。

新年“迈好第一步” 南充嘉陵区11重大项目集中签约

四川经济日报南充讯(杜小春 杜成澄 记者 李国富)新年就抓紧,起步就冲刺。2月21日下午,南充市嘉陵区人民政府与11户企业代表分别签订投资协议。这次集中签约活动是嘉陵区落实南充市委要求,坚决迈好第一步、见到新气象的实际行动,为夺取一季度“开门红”抢得了头彩。

当天,嘉陵区相关领导在参加完南充市人大会议后,随即奔赴嘉陵区2021年一季度重大招商引资项目集中签约现场,见证11个重大项目携资52.2亿元抢滩嘉陵。

今年春节期间,嘉陵区领导及相关部门利用乡友企业家回乡探亲的机会,积极开展招商引资工作的成果,成功与浙江超亿消防装备有限公司、四川越创铝业、上海生根建筑工程有限公司等11户企业达成投资意向,产业涵盖了汽车汽配、生物科技、纺织服装、节能环保、总部经济等领域。

据了解,今年嘉陵区将创新招商方式,选派优秀干部在浙江、深圳分别设立长三角、珠三角工作组,坚持补链、强链、延链招商,推动产业链向“微笑曲线”两端延伸,不断提升原材料生产、零部件供应、新技术新产品研发等本地化率,全力推动优势产业降本增效、集群发展,全年计划新签约项目28个,实现到位资金130亿元。

绵阳市新增两个省三星级现代农业园区

四川经济日报绵阳讯(李灵越 记者 张宇)日前,省政府发布《关于命名2020年度四川省三星级现代农业园区的决定》,绵阳涪城区蚕桑现代农业园区、绵阳安州区粮油现代农业园区被认定为2020年度省三星级现代农业园区。截至目前,绵阳共有省五星级现代农业园区1个、省三星级现代农业园区2个。

据悉,绵阳将坚持集聚建园、融合强园、绿色兴园、创新活园的总体思路,重点建设一批国家、省级现代农业园区,引领现代农业高质量发展,助推中国科技城和西部经济强市建设。2021年,力争创建国家现代农业产业园区1个、省星级现代农业园区2个。

川航节后首架返岗包机载190名川籍农民工赴广州开工



川航春节后首架返岗包机(图片由川航提供)

四川经济日报讯(李庆楠 李梦蕾 吕青泽 记者 刘琳)“春风护航,祝川籍农民工兄弟姐妹一路平安。”“家乡等你满载而归!”2月23日15:20,3U8743航班从成都双流国际机场起飞,承载190名农民工前往广州开工,这是川航春节后首架返岗包机。

据了解,今年四川农民工返岗时间比往年提前了4天。为保障农民工安全有序返岗,促进农民工稳定就业增收,增强农民工获得感、幸福感和安全感,四川省针对川籍农民工开展“天府情缘·护你返岗”活动,实施“点对点一站式”返岗专机直达

运输服务。

2月23日-28日,川航将执飞超过20架次的返岗包机由成都出发,预计承运2000余名农民工前往北京、上海、广州、深圳、杭州、宁波、福州等地返岗。这是四川省首次大规模集中组织专机运送农民工返岗。

借“机”生“蛋” 自贡大安区探索村级集体经济发展新路子

近年来,自贡市大安区把发展壮大村级集体经济纳入全区改革发展全局,高位谋划推动村级集体经济发展。

该区提出“三个一批”思路,即打造一批集体经济示范村,壮大一批集体经济一般村,转化一批集体经济薄弱村,30名县领导联系15个乡镇(街)、52个村,帮助制定“一村一品”发展规划,积极探索村级集体经济发展新模式,进一步发展和壮大村级集体经济。

坚持党建引领 夯实发展基础

培育骨干队伍。该区组织开展村书记全覆盖培训,提升“领头羊”抓发展、促发展的能力,高质量推进村(社区)“两委”换届工作,回引在外人才和优秀农民工95人,村书记、主任、集体经济负责人“三职一肩挑”比例达96.6%,村书记中的优秀农民工比例达80.4%。

健全制度机制。在自贡全市率先出台《农村集体资金资产资源规范化管理暂行办法》等5

个制度文件,对农村集体“三资”实行长效动态管理。建立“基本报酬+考核绩效+集体经济发展创收奖励”的“三个一点”激励保障机制,进一步激发村干部干事创业活力。

坚持全域改革 激活发展动能

集体经济组织100%覆盖。87个行政村均成立集体经济联合社,26.34万农民成为社员,建立“理事会+监事会+成员代表大会”的体制架构,使村集体集体经济拥有市场主体身份和权能。理事长由村党组织书记兼任,有条件的集体经济联合社采取外聘经理、会计等办法,依法按章开展生产经营活动。

资源资产100%清理。全面开展“三清两建一公开”,即清理“三资”,建立管理台账和集体经济组织、实行村组事务“唱票公开”,共清理出农村集体资产3.44亿元。其中,经营性资产8487.83万元,非经营性资产2.59亿元,加快“三资”转换和“三变”(资源变资产、资金变股金、农

民变股东)改革,释放改革红利,促进农民增收。

经营性收入100%增长。纵深推进农村土地制度改革,创新推行“委托流转+平台管理”的农村土地预流转机制。大力推进扶持村级集体经济发展试点,创新“股份合作机制”,做大做强农村集体经济,实现村级集体经济年收入增加2倍以上,其中村级集体经济经营性收入提高了50%以上。

坚持因地制宜 创新发展模式

创新龙头带动模式。引进江苏立华牧业有限公司发展肉鸡一体化养殖项目,建成标准化养鸡大棚889条,累计出栏肉鸡3950万羽,实现销售收入13亿元。通过集体资金入股,按股分取代养费用,增加集体经济收入。

目前,23个村建立肉鸡养殖专业合作社,将3807户贫困户吸附到产业链上,发放代养费1.3亿元,推动集体经济增收400余万元。

创新借“机”生“蛋”模式。利用创建天府旅游名县的契机,在三多古寨引进“徽派建筑”发

展民宿经济和乡村旅游,在青龙湖建设“青龙驿站”,打造“星级农家乐”示范样板。以发展破桥葛家坝网红景点为核心,成功打造白鹭洲生态草原,搭车带动集体经济。

目前,利用特色旅游资源发展集体经济的村共13个,预计每年可为村集体增加收入200余万元,实现借创旅游名县之“机”,孵集体经济之“蛋”。

创新利益共享模式。由集体经济联合社组建农民工队伍,承接厕所革命、囤水田、山坪塘建设等小微工程,既增加了村集体收入,又带动当地农民就业。在该区新店镇5个村全部建立由本土农民组成的工匠队,促进全镇集体经济增收32.66万元,同比增长995%。

此外,大山铺镇恐龙村、团结镇申家村等组建劳务服务公司,承接方特恐龙王国建设项目的保安、保洁,青龙湖管委会的道路和绿化维护等劳务服务,预计每年可为村集体增收10万元以上。

赵云 张杰 四川经济日报记者 陈家明

编辑 唐恩龙 美编 赵磊